R

\
W,
. ‘l

N
\
MOk Y,

Py

“,
>*

SNSSNAN,
X
g CUMy
2
x
*

A

Wy,
x

D
o 7
L BT B
¢ x ¥

P
g
12

7
r’d

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUGU

MADDENIN HALLERI

* SIVILAR
* GAZLAR
* PLAZMA

OGM

= :

https://logmmateryal.eba.gov.tr



Calisma Defteri

ON 0z

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde dgretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza olanak
taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi
saglayan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica “Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z
degerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar araciligiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayr amaclamaktayiz. Bu calismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek

dilegiyle...
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3 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza gore asagi-

daki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

(=]
*

Swvilarin akmaya karsi gésterdigi dirence viskozite, tersine ise akicilik adi
verilir. Bir sivinin viskozitesi biiyiikse bu sivinin akiskanligi azdir.

CH — OH
- - CH,— OH H— OH
S | - -
su Glizerin Gliserin Su

Molekiiller arasi kuvvetleri biiyiik olan sivilar, molekiiller arasi kuvvetleri zayif
olan sivilara gore daha yiiksek viskoziteye sahiptir. Gliserinin viskozitesinin suyun
viskozitesinden biiyiikk olmasinin nedeni molekiiller arasindaki etkilesimlerinin
farkli olmasidir. Gliserindeki hidrojen bagi sayisi sudaki hidrojen bagi sayisindan
fazladir. Molekiiliin kiitlesi de viskoziteyi etkiler. Ornegin gliserinin molekil
kiitlesi 92 g/mol, suyun molekiil kiitlesi 18 g/mol oldugu icin gliserinin viskozitesi
daha biiyiktir.

Sicakhk arttikca molekiiller arasindaki cekim kuvvetleri azalacagi icin
sivinin viskozitesi azalir, akichgi artar. Recel, bal, findik ezmesi gibi yiyecekler
buzdolabindan cikartildigi zaman ekmege kolay siiriilemez. Bu yiyecekler
oda kosullarinda birakildigi zaman daha kolay siiriilebilir. Bu durumun nedeni
yiyeceklerin viskozitesinin azalmasidir.

Buharlasma, yeterli kinetik enerjiye sahip sivi
yiizeyindeki taneciklerin sivi yiizeyini terk etmesidir.

Birim zamanda buharlasan molekiil sayisina buharlasma hizi denir.
Buharlasma hizi maddenin cinsi, yiizey alani, sicaklik, nem, riizgar gibi
faktorlere baghdir.

=)
Hatirliyorum
2 Puan
—)
Kismen Hatirliyorum
1Puan —J
—
—)
Hatirlamiyorum
0 Puan
Hatirliyorum
2 Puan —
—)
Kismen Hatirliyorum
1Puan
—)
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
=)
Hatirliyorum
2 Puan
—)
Kismen Hatirliyorum
1Puan —J
—
—)
Hatirlamiyorum
0 Puan
Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum

0 Puan
—)
Hatirhyorum
2 Puan __J

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

U
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8 Hatirliyor muyum?

Hatirliyorum
2 Puan S
Bir gaz ya da buharin siviya doniismesine yogusma denir. Yogusma olayi [Kismen Hatirliyorum
ekzotermiktir. Yagmur yagarken havanin issnmasinin nedeni de budur. 1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
=
Buharlasma hizinin yogusma hizina g E g Hatz"[')'y"r“m
uan —
esit oldugu durumda sivi, buhanyla | ) I —
. /e ja @ jo @ Kismen Hatirliyorum
dengededir. Sivisiyla dengede olan /" o\ o o Puan
buharin olusturdugu basinca denge @ @ —
. Hatirlamiyorum
buhar basinci denir. 0 Puan
—)
Sivinin  yiizeyinde olusan buhar basincinin dis basinca esit oldugu Hatihyorum [ |
sicakhk noktasina kaynama noktasi denir. Kaynama atmosfer basincinin 2 Puan ___
8 1 atm (760 mm Hg) oldugu ortamda gerceklesirse buna normal kaynama Kismen Hatirliyorum [ |
noktasi denir. Kaynama noktasi dis basinca baghdir. Deniz seviyesinden 1Puan L
yukarilara dogru cikildikca atmosfer basinci azalir. Dis basing azalinca kaynama Hatirlamiyorum [~ |
noktasi diiser. 0 Puan -
Buharlasma ve kaynama olaylari birbirinden farkhdir.
BUHARLASMA KAYNAMA
Sivinin buhar basincinin dis basinca
. esit oldugu anda (belirli sicaklik ve .
Her sicakhikta gerceklesir. )
SR basincta) gerceklesir. Saf sivilarda Hat;rLIZ:;um
kaynama siiresince sicaklik sabittir. —
— - - - Kismen Hatirliyorum
Sivi yiizeyinde gerceklesir. Sivinin her yerinde gerceklesir. 1Puan
—~
Yavastir. Hizhdr. Hatrlamiyorum [
Kabarciklar olusmaz. Kabarciklar olusur. 0 Puan
——~
Az enerji gerektirir. Cok enerji gerektirir.
Buharlasma maddenin cinsine, safligina, L .
. Kaynama maddenin cinsine, safligina
sicaklik, basing, yiizey alani ve neme )
; ve dis basinca baglidir.
baghdr.
— )
Bagil nem 1 m® havanin neme doyma orani olarak tanimlanabilir. Su buhari Hatz":y‘““m
uan —
bulunmayan havaya kuru hava denir. Nemli hava ise su buhari ve kuru havanin —
. .. .. . .. . Kismen Hatirliyorum
bulundugu karisimdir. Hava kiitlesinin alabilecegi en fazla nem miktarina T Puan
havanin o sicakliktaki doygunluk noktasi denir. Doygunluk noktasina gelen Hatramyoram —
hava, daha fazla nem alamayacagi icin sicaklik diistiigii zaman yagis baslar. 0 Puan
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‘3 Hatirliyor muyum?

Hatirliyorum )
Gélgede sicaklik, dis ortam sartlarindan (giines 151g1, riizgar, yagis vb.) 2 Puan
arindinlmis ortamda olciilen sicaklik degeridir. Belirli bir yiikseltide élciilen (Kismen Hatirliyorum [ )
sicakliga gercek sicaklik denir. Hissedilen sicaklik ise gercek sicaklik, riizgar 1Puan )]
hizi, nem ve Giines'ten yararlanilarak hesaplanan degerdir. Hatirlamyorum ()|
0 Puan L
—
Gazlarin genel 6zellikleri sunlardir:
- Gaz tanecikleri ¢ok hizli hareket ettigi icin, gaz hali, maddenin en diizensiz
halidir.
- Gaz molekiilleri 6teleme, donme ve titresim hareketlerini yapabilir. Hatirliyorum
- Gazlanin belirli sekilleri ve hacimleri yoktur. Bulunduklari kaplar tamamen 2Puan
kapladiklar icin gazlarin hacimleri bulunduklari kabin hacmine esittir. Kismen Hatirlryorum
- Gazlar birbirleriyle her oranda karisarak homojen karisimlar olusturabilir. 1Puan
- Kati ve sivilara gore ayni hacimde daha az tanecik bulundurduklarindan Hat'::a:gr?rum
gazlarin yogunlugu kati ve sivilara gére daha disiiktiir.
- Gazlar sicaklik etkisiyle genlesebilir.
- Gazlar sikistirilabildiklerinden diisiik sicaklik ve yiiksek basincta sivilasabilir.
Gazlar; sicaklik, basing, hacim ve madde miktan gibi cesitli degiskenlere bagli
olarak farkl fiziksel davranislar sergileyebilir.
Basing : Atmosfer bir gaz karisimidir ve yeryiiziine basing uygular. Atmosferin
yeryiiziine uyguladigr basinca atmosfer basinci denir. Atmosfer basinci Hatirliyorum
barometre ile 6lciiliir. Atmosfer basinci deniz seviyesinde 1atmosferdir, denizden 2Puan
yukarilara cikildikca basing azalir. Kismen Hatirliyorum
Kapal kapta bulunan gazlar hem birbirlerine hem de kabin ¢eperlerine carparak 1Puan
carptiklan yiizeye bir kuvvet uygular. Bu kuvvete gaz basinci denir ve bu basing Hatirlamiyorum
manometre ile dlciiliir. 0 Puan
Basing birim yiizeye uygulanan kuvvettir. P ile gosterilir. Basing birimlerinden en
cok kullanilanlar atmosfer (atm) ve mmHg'dir.
1atm =760 mmHg'dir.
Hatirliyorum
Hacim: Maddenin boslukta kapladigi alandir. Gazin hacmi bulundugu kabin hacmine 2Puan
esittir. V ile gosterilir. Gazlarda en ¢ok kullanilan hacim birimi litredir (L). Biitiin |Kismen Hatirlyorum
gazlar normal kosullarda (1 atm basing, 0 °C'ta) 22,4 L hacim kaplar. 1Puan ——
Hatirlamiyorum [ |
0 Puan
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a Hatirliyor muyum?

m
——
—
)
—

Hatirhyorum
Sicaklik: Kelvin cinsinden sicakida mutlak sicaklik denir ve T ile gosterilir. Celsius 2 Puan

(°C) cinsinden sicaklik ise t ile gdsterilir. Gazlar icin kinetik enerji mutlak sicaklikla Kismen Hatirliyorum
yani Kelvin (K) cinsi sicaklikla dogru orantilidir. 1Puan

Kelvin (K) = Celcius (°C) + 273 Hatirlamiyorum
0 Puan

— )
Hatirliyorum
Miktar: Kimyada bir dlgii birimi olan mol; atom, molekiil gibi kiiciik tanecikleri 2 Puan _—
16 daha pratik ifade etmemizi saglar. 1 mol 6,02x10% tane tanecige karsilik gelir. Kismen Hatirliyorum
Ayni sicaklik ve basingta tiim gazlarin 1'er mollerinde 6,02 x 102 tane atom ya da 1Puan L
molekiil bulunur. Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum

Bir madde hal degistirdiginde, 6rnegin buz eriyip suyu olusturdugunda buzun ) Puan

sekli ve boyutu degisir. Hal degisimi; bir madde 1sitildiginda, sogutuldugunda

Kismen Hatirliyorum
1Puan

veya dis basing degistiginde gerceklesir. Hal degisimi kimyasal degil, fiziksel bir
olaydir. Hal degisimi sirasinda maddenin kimyasal yapisi degismez. Yani buz,

I . . re g , Hatirlamiyorum
i1s1 verildiginde su ya da buhar olmasina ragmen bilesik formiilii daima H,0'dur. 0 Puan

A (°C) Sicaklik
Kaynama |
noktasi w4 - i
noktasi R i ] ; i
Kati E E i i
: | : i Hatirliyorum
1. Bolge i Il Bolge | I Bolgei IVBolge : V Bolge > Zaman 2 Puan
Grafikte saf maddelerin issnma hal degisimi verilmistir. Kismen Hatirliyorum
Grafikte: 1Puan
I. Bolge: Sicaklik arttikca kati taneciklerinin kinetik enerjileri artarak titresim Hatirlamiyorum
hareketleri hizlanir. Bu bdlgede hal degisimi gerceklesmedigi icin madde 0 Puan
homojendir.
Il. Bolge: Saf maddeler icin bu degisimin meydana geldigi sicaklik maddenin

Uy

erime noktasi olarak adlandirilir. Sicaklik erime siiresince sabittir. Bu bélgede bir
miktar kati eridigi icin ortamda kati-sivi karisimi bulunur, madde heterojendir.
lll. Bolge: Verilen 1s1, sivinin buharlasmasini saglarken sicaklik yiikselmeye
devam eder. Bu bolgede madde homojendir.

IV. Bolge: Saf maddeler icin bu degisimin gerceklestigi sicaklik maddenin
kaynama noktasi olarak adlandinhr. Sicaklik kaynama siiresince sabittir. Bu
bélgede sivi-gaz bir arada bulunur, madde heterojendir.

V. Bdlge: Sivinin tamami buharlastiktan sonra sicaklik tekrar yiikselmeye baslar.

Verilen 1s1 gazin sicakhgini yiikseltir. Bu bélgede madde homojendir.

ORTAOGRETIM :
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‘3 Hatirliyor muyum?

Maddenin kati, sivi ve gaz hali disinda 4. bir hali daha vardir. Maddenin 4. hali
plazmadir. Plazma evrendeki en yaygin maddedir ve evrendeki orani %99'dan
daha fazladir. Giines, giines sisteminde bulunan en biiyiik plazmadir. Plazmalar
evrenin olusmasinda dnemli rol oynar. Maddenin gaz halindeki atomuna ener;ji
verilirse elektronlar ¢ekirdedin ¢ekim kuvvetinden kurtularak iyon haline geger.
Bu nedenle plazma haline iyonize gaz da denir. Enerji vermeye devam edilirse
serbest elektronlar ve iyonlar olusur. Atom, molekiil, iyon ve serbest elektronlarin
tamaminin ayni ortamda bulunmasiyla plazma haéli olusur.

Plazmalarin 6zellikleri sunlardir:

- Gazlar gibi plazmalarin da belirli sekil ve hacimleri yoktur.

- Yogunluklar kati ve sivilardan daha azdir.

- Gaz halinde nétr molekiiller ve atomlar oldugu halde plazma hali nétr atom,
molekiil, pozitif ve negatif yiiklerin serbestce dolastigi taneciklerden olusur.

- Maddenin gaz halinde nétr molekiiller ve atomlar oldugu halde, plazma
halinde pozitif ve negatif yiikli iyonlarin olusturdugu elektrostatik etkilesim
ile atom ve molekiiller bir arada bulunur.

- Gazlar birbirlerine carparak birbirlerine enerji aktanirlar ancak plazmalar birbirine
carpacak kadar yogun degildir.

- Plazmalar manyetik alanlarla yerlerinde tutulabilir.

Simsek, yildinm, mum, kibrit alevi, kutup isiklari, volkan lavlar, Giines ve yildizlar,

floresan lamba, neon isiklari, plazma topu, plazma televizyon érnek verilebilir.

DEGERLENDIRME OLCEGI

— PUAN__~
00-25 s o
oMUY TEKRAR ETMELSINE CALISMALISINIZ coKivi

arasi maddeler igin
karekodu okutun

1-6.

arasi maddeler igin
karekodu okutun

=3[
7
=

12-16.

arasi maddeler igin

arasi maddeler igin
karekodu okutun

karekodu okutun

—)
Hatirhyorum
2 Puan —
—)
Kismen Hatirhyorum
1Puan
—
—)
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
——
Hatirhyorum
2 Puan —
—
Kismen Hatirliyorum
1Puan
—
——
Hatirlamiyorum
0 Puan
—

TOPLAM PUANINIZ

[=

=

=

10-11.

arasi maddeler igin

karekodu okutun
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Verilen kavramlan asagidaki kutucuklar icindeki aciklamalariyla eslestirip, kavramin basindaki harfleri

kutucugun yanindaki yuvarlagin icine yaziniz.

Atmosferin yeryiiziine uyguladig basingtir.

Kaynama noktasinin bagh oldugu etkenlerden bir tanesidir.

En cok kullanilan basing birimlerinden birisidir.

Birim zamanda buharlasan molekiil sayisidir.

1 m? havanin neme doyma oranidir.

Diinyadaki en ilgi ¢ekici plazma érneklerinden bir tanesidir.

Kelvin cinsinden sicakliga denir.

Sivilarin akmaya karsi gosterdigi direnctir.

Svistyla dengede olan buharin olusturdugu basinca denir.

Atom, molekiil, iyon ve serbest elektronlarin tamaminin ayni
ortamda bulunmasiyla olusan maddenin 4. halidir.

C G W I
OO0 00000000

Buharlasma hizi

Yildirnm

Viskozite

Bagil nem

Atmosfer basinc

Denge buhar basinc

Atmosfer

Plazma

Dis basing

Mutlak sicaklik
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari metinde uygun olan bosluklara yerlestiriniz.

Homojen Manometre iyonize Buharlasma Kelvin
Kimyasal Viskozite Negatif Nem Gaz
Oteleme Barometre Akicihk Termometre Madde
Fiziksel Notr Sivi Celsius Heterojen
1. Sivilarin akmaya karsi gosterdigi dirence .........cccooevererrceeeercennne. ad verilir.
2. Sivinin yeterli enerji almasi sonucu, sivi yiizeyindeki taneciklerin sivi yiizeyinden ayrilmasina ..........c.ccccoevereveennee. denir.
3. Atmosfer basing .......cococveeeeviveeennnnnns ile 6lciilur.
4. Maddenin gaz halindeki atomuna enerji verilirse elektronlar cekirdedin ¢ekim kuvvetinden kurtularak iyon haline
gecer. Bu nedenle plazma haline ... gaz da denir.
5. Normal kosullarda 22,4 litre hacim kaplayan 1mol ........................... 6,02x10* tanecik icerir.
6. Olciilen sicaklik degeri Celsius (°C) iS€ .......rrvereeereerrrenee cinsine cevirmek icin verilen Celsius degerine 273 sayisi
eklenmelidir.
7. Gaz molekilleri ........oeeeereveererernnee , donme ve titresim hareketlerini yapabilir.
8. Kapali kapta bulunan gazlarin basinci ... ile dlgdlir.
9. Hal degisimi sirasinda maddenin ............cccooeereevrreennnees yapisi degismez.
10. Plazmada pozitif iyon SayiSl .......cceceevereeeerreeneeeesennenns iyon sayisina esittir.
1. Gazlar birbirleriyle her oranda karisarak ..........cocoeueeeuerrerreennee. karisimlar olusturabilir.
12. Havadaki su buharina ..........ccoocooveneerrennne. denir.
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Asagida yer alan coktan se¢cmeli sorulari cevaplayiniz.

1.

o— Coktan Se¢meli

Asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Havadaki nem arttikca buharlasma hizi artar.

B) Havadaki nem diistiikce buharlasma hizi artar.

() Riizgar, sivi buharinin sivi yiizeyinden uzaklasmasini
sagladigi icin buharlasmayi hizlandirir.

D) Hava sicakhginin diisiik oldugu saatlerde yapraklarda
¢iy damlalan (su damlaciklan) olusur.

E) Ciy, havadaki su buharinin tekrar sivi hale ge¢mesi
ile olusur.

Sivilarin viskoziteleri,

I. Molekiiller arasi ¢cekim kuvveti,
Il. Sicaklik,
ll. Molekiil boyutu ve dogrusalliginin artmasi,

yargilarindan hangileri ile dogru orantili olarak degisir?

A) Yalniz| B) Yalniz 1l Qlvell

D) Ivelll E) I, Tvelll

e .
A _—D- Piston

l H,O (buhar)
B. ....................

H,0 (sivi)

t°c
Yukaridaki gibi bir kapta sicaklik sabit iken, piston
A'dan B'ye getirilirse,
I. Sivi molekiil sayisi

[I. Buhar molekiil sayisi

[1l. Suyun denge buhar basinci

IV. Birim hacimdeki buhar molekiil sayisi

V. Toplam molekiil sayisi

yargilarindan hangileri artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz 1l
D) llvelll E)I,Nvelll

4. Bir sivinin molekiiller arasi ¢cekim kuvveti artarsa;

I. Viskozite
II. Diizensizlik
Ill. Buhar basinci

yargilarindan hangileri azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ilvelll

C) Yalmz Il
E)I,Nvelll

. Asagidakilerden hangisi buhar basincini degistiren

faktorlerden biridir?

A) Kap hacmi
B) Kabin sekli
() Sivi miktan
D) Dis basing
E) Sivinin cinsi

. Asagidaki tabloda dort farkh sivimin 25°C'taki viskozite

degerleri verilmistir.

Sivi Viskozite (mPa-s)
Aseton 0,306
Benzen 0,604
Metanol 0,554
Buna gdére,

. Akiciligi en az olan madde benzendir.

II. Molekiiller arasi cekim kuvveti en giiclii olan mad-
de benzendir.

1. Suyun sicakhdi 35°C'a gikarilirsa viskozite degerleri
biyir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
D) llvelll

C) Yalmiz 1l
E)I,Ilvelll

ORTAOGRETIM
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Coktan Secmeli

7. 0Oda sartlarinda agzi acik bir kabin icinde 100 mL saf su
bulunmaktadir.

Bu kaba,

. Saf suyun iizerine 100 mL etanol eklenmesi
II. Saf suyun iizerine 10 gram NaCl eklenmesi

1. Kapta bulunan 100 mL saf suyun Everest tepesine
cikariimasi

islemleri sirasiyla uygulanirsa kapta bulunan ¢ézeltilerin
buhar basinandaki degisimler asagidakilerin hangilerinde
dogru verilmistir?

I Il 11

A) Artar Artar Artar
B) Artar Azalir Degismez
Q) Azalir Azalir Azalir
D) Azalr Azalir Degismez
E) Artar Azalir Artar

8. Agzi acik bir kapta bulunan saf bir siviya,

. Seker ilave edip ¢cozmek,
II. Dis basincini arttirmak,
1. Yiikseltiyi arttirmak

niceliklerinden hangileri uygulanirsa tanecikler
arasi ¢ekim kuvvetlerini arttinr?

A) Yalniz 1l
D) Il ve lll

B)lvell
E)I,ITvelll

Qlvell

9. Asagida verilen tanimlardan hangisi yanhstir?

A) Belirli bir yiikseltide élciilen sicakhga gercek sicakhk
denir.

B) Gercek sicaklik, bagil nem, riizgar, radyasyon gibi
degiskenler dikkate alinarak hesaplanan sicakhga
hissedilen sicaklik denir.

() Belli bir sicaklikta havanin tasiyabilecegi maksimum
nem miktarina doygunluk noktasi denir.

D) Belli bir sicaklikta havada bulunan nemin havanin o
sicaklikta tasiyabilecegi maksimum nem miktarina
oranina bagil nem denir.

E) Sicak havalarda bagil nem arttikca hissedilen sicaklik
azal.

10. Gazin basinci,

. Birim hacimdeki tanecik sayisi
II. Tanecigin hizi
l1l. Carpisma sayisi

yargilarindan hangileri arttik¢a artar?

A) Yalniz Il
D) Il ve llI

B)Ivell Q) lvell
E) 1, [Tvelll

11. Acik hava basina ile ilgili,

I. Manometre ile dlciiliir.
II. Yiikselti arttikca acik hava basina diiser.
lll. Atmosfer basinci deniz seviyesinde 1atmosferdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Q) Yalmiz 1l
D)Ilvelll E)I,NNvelll

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUGU

KIMYA-9
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Coktan Secmeli

12. Asagidaki verilen hangisi yanhs verilmistir?

A) Suyun normal kaynama sicakligi 100 K'dir.

B) -273 °Csicaklik mutlak sifir noktasindir.

() 27°C sicaklik 300 K'dir.

D) Normal kaynama sicakhgi 351K olan bir sivi 78 °C'de
kaynar.

E) 0 °Csicaklik ve 76 cm Hg basinci normal kosullardir.

13. Asagidaki verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Kelvin cinsinden sicakhiga mutlak sicaklik denir

B) Aynisicaklikta tiim gazlarin ortalama kinetik enerjisi
farkhdr.

() Sicakhk arttikca gaz taneciklerinin hizi artar.

D) Gazin hacmi bulundugu kabin hacmine esittir.

E) Gazlarin hacmi, sicaklik ve basingtan etkilenir.

14. Normal kosullarda 22,4 litre hacim kaplayan 1 mol
gazda bulunan tanecik sayisi asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

A) 6,02x10%
B) 22,4 x10%
() 6,02x10%
D) 22,4x 10%
E) 12,04x10%

15. Plazmaiile ilgili,
l. Gazlar gibi plazmalarin da belirli sekil ve hacimleri
yoktur.
II. Yogunluklari kati ve sivilardan daha fazladr.
lll. Plazma hali nétr atom, molekiil, pozitif ve negatif
yiiklerin serbestce dolastigi taneciklerden olusur
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il
D) lvelll

Q) Yalmiz 1l
E)I,ITvelll

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUGU

I kimya-9




ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUGU KIMYA-9




® Acik Uclu Sorular

1. insan yapimi plazmalarin kullanim alanlarini yaziniz.

2. Asadgidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Normal kosullar, standart kosullar ve mol sayisi ne demektir? Aciklayiniz

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLiGo (B8Y KIMYA-9



Acik Uclu Sorular

3. Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) 100 Celsius (°C) sicakh@i Kelvin (°K) cinsine ceviriniz?

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLico B5Y KIMYA-9



Beceri Temelli - |

1. Yonerge: Viskozite ile ilgili verilen bilgileri okuyunuz ve bu bilgilerden yararlanarak tabloda verilen sivilar ile
ilgili sorular gerekgeleriyle yanitlayiniz.

Viskozite

Viskozite sivilarin akiskanhga karsi gosterdigi direncin élciisiidiir. Akiskanliga karsi direnci fazla olan sivilarin viskozitesi
yiiksektir. Viskozitenin Sl birimi pascal saniyedir (Pa.s). Molekiiller arasi etkilesim kuvvetleri ile viskozite ters orantilidir.
Molekiiller arasi etkilesim kuvvetleri biiyiik olan sivilarin viskoziteleri yiiksek, akiskanlklari diisiik tiir.

Su ve glikol bilesiklerinin viskozitelerinin karsilastirilmasi molekiiller arasi etkilesim kuvvetine ve sayisina bakilarak
yapilir.

Su molekiilleri arasindaki etkin etkilesim kuvvetleri hidrojen baglaridir. Su molekiiliindeki oksijen ile diger su molekiiliindeki
hidrojen arasindaki elektrostatik ¢cekim kuvveti hidrojen bagini olusturur.

Glikol molekiilleri arasindaki etkin etkilesim kuvveti de hidrojen baglaridir. Glikol molekiiliindeki oksijen atomlari ile
diger glikol molekiilindeki hidrojen atomlari arasinda hidrojen baglari kurulur.

Glikol iki tane -OH grubu, su ise bir tane -OH grubu icermektedir. -OH grubu sayisi fazla olan glikoliin molekiilleri
arasindaki hidrojen baglari sayisi suyun molekiiller arasindaki hidrojen baglari sayisindan fazladir. Bu durum, glikol
molekiillerinin birbirine uyguladigi cekim kuvvetinin su molekiillerinin birbirine uyguladigi cekim kuvvetinden daha
gliclii olmasini saglar. Ayni kosullarda glikol molekiilleri birbirini daha fazla cektigi icin akiskanhigi sudan diisiik, viskozitesi
sudan yiiksektir.

Bazi sivilarin 20 °C'ta viskozite degerleri tabloda verilmistir.

Sm Viskozite (Pa.s) S Viskozite (Pa.s)
Aseton 3,16.10% Benzen 6,25.10°"
Dietil eter 2,33.107 Karbon tetrakloriir 9,69.10™
Gliserin 1,49 Etanol 1,20.10°
Su I,,ﬂl. 107 Crva I,:55. 10

A. Akiskanligi en fazla olan sivi hangisidir?

ORTAﬁGRETiMm :
GENEL MUDURLUG K|MYA-9




Beceri Temelli - |

B. Molekiiller arasi etkilesim kuvveti en fazla olan sivi hangisidir?

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLico B9 KIMYA-9



Beceri Temelli - |

2. Yonerge: Asagidaki sorulari gerekgelerini aciklayarak yanitlayiniz.

A cH,-OH CH, - OH
| |
CH, - OH CH - OH
|
Glikol CH, - OH
Gliserin

Ayni kosullarda glikol ve gliserinin viskozite degerlerini karsilastiriniz.

B. Asagidaki kaplarda bulunan esit yiikseklikteki sivilara ayni kosullarda esit hizla demir bilye atiliyor. Demir bilyenin
sivilarda dibe ulasma siirelerini kiyaslayiniz.

—u¢‘-’

Benzen Karbon tetrakloriir Civa Su

ORTAOGRETIM :
ceneL moporLico B8Y KIMYA-9




Beceri Temelli - |

3. Yonerge: Tabloda verilen sivilarin ayni sartlarda hesaplanan yogunluk ve viskozite degerlerini inceleyiniz.

Sivi Viskozite Yogunluk Sivi Viskozite Yogunluk
(Pa.s) (kg/m’) (Pa.s) (kg/m’)
Aseton 3,16.107 792 Benzen 6,25.10 876
| Dietil eter . 2,33.10* 713 . Karbon tetrakloriir | 9,69.10* | 1595
Gliserin 1,49 1260 Etanol 1,20.10° 510
I.Su . LoL. 1ot 1000 .‘:W:l 1,55.10:° 13600

Sivilarin viskozite ve yogunluk degerleri incelendiginde, viskozite ile yogunluk arasinda iligski kurulup kurulamayacagini

gerekeeleri ile aciklayiniz.

ORTAﬁGRETiM

Y Kimya-9
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Beceri Temelli - I

BUHARLASTIM, YOGUSTUM, DENGEMI BULDUM

1. Yénerge: Asagidaki sorulari grup arkadaslarinizla beraber beyin firtinasi yaparak tartisiniz.

A. Okulda koridorlar yikandiktan ve paspasla silindikten kisa bir siire sonra koridorlarda bir serinleme hissedilir.
Bunun nedenini agiklayniz.

ORTAOGRETIM :
ceneL monorLico Y KIMYA-9



Beceri Temelli - I

C. Buharlasma olayi su ve sulu ¢ozeltilerle sinirlh midir? Gerekcelendirerek aciklayiniz.

D. Buharlasma olayindan hangi endiistriyel alanlarda yararlanilabilecegine dair ¢ikarimlarinizi gerekgelendirerek
aciklayiniz.

ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUGU KIMYA-9



Beceri Temelli - 1l

SIVILARDA DENGE BUHAR BASINCI

Sicakliklar arttikca sivi molekiillerinin kinetik enerjileri artar. Sivi yiizeyindeki yiiksek kinetik enerjili molekiillerin gaz
haline ge¢mesine buharlasma denir. Gaz ya da buhar haldeki bir maddenin is1 vererek sivi hale gegmesine yogunlasma
(yogusma) denir. Acik kaptaki sivilar buharlasir ve bu sivilarin miktari azalir. Kapah bir kapta ise sabit sicaklikta zamanla
birim hacimde buharlagan su miktan kadar yogunlasan buhar miktan esit olunca sivi-buhar dengesi kurulur. Sivisi ile
dengede bulunan buhar taneciklerinin yaptigi basinca denge buhar basinci denir. Sivilarin denge buhar basinci, sivinin
cinsine (ucuculuguna), molekiiller arasi cekim giiciine, sicakhiga ve sivinin safhigina baghdir. Sivinin miktari, dis basing
ve kap hacmi denge buhar basincini etkilemez. Ayni sicaklikta ugucu sivilarin buhar basina yiiksek kaynama noktalan
distiktiir. Sivida tuz ya da seker ¢oziiniince buhar basinc diiger. Bir sivinin buhar basinci atmosfer basincina esit oldugunda
sivi kaynar.

1. Yénerge: 25 °C'ta saf su (H,0), glikol ((;H;0,) ve benzen (C;H,) sivilarimin buhar basinglari sirasiyla 23,8 mmHg, 1
mmHg, 95,1 mmHg dir. Sivilarin buhar basinci ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

A. Saf su, glikol ve benzenin buhar basinglari karsilastirildiginda molekiiller arasi ¢cekim kuvvetleri arasindaki iliski
nasil olur?

B. Agzi acik dzdes kaplara baslangig sicakliklar esit ayni miktarda konulan su, glikol ve benzenin bir siire sonraki
sivi miktarlarinin farkh olmasinin nedeni ne olabilir?

ORTAOGRETIM :
ceneL mopurLoGo Y KIMYA-9



Beceri Temelli - 11l

2. Yonerge: Giinliik yasamda Karsilasilan sivilarin buhar basincina safligin etkisi ve basincin kaynama noktasina
etkisi ile ilgili sorulari cevaplayiniz.

A. Sulu yemek ve corbalara tuz, yemek piserken mi yoksa pistikten sonra mi atilmalidir? Sectiginiz durum aile
ekonomisine ne gibi katki saglar?

ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUGU KIMYA-9



Beceri Temelli - IV

CIY, KIRAGI, BAGIL NEM VE HISSEDILEN SICAKLIK

1. Yonerge:

Atmosferde bulunan su buharinin su dongiisiinde 6nemli bir gérevi vardir. icinde su buhari bulunmayan havaya kuru
hava, su buhari iceren havaya ise nemli hava denir. Havadaki su buharina nem denir. Hava sicaklig arttikca nem ora-
ni da artar. Hava sogudukca mutlak nem azalir. Yaz aylarinda hava sicakhgi yiiksek oldugu icin mutlak nem da artar,
mutlak nem arttikca bunaltial bir hava olusur. Hava sicakliginin gece saatlerinde ani diismesiyle havadaki su buhari
yogunlasir ve yeryiiziinii su damlaciklari kaplar. Buna ¢iy denir.

Sabahin erken saatlerinde bitkilerin yiizeyinde su damlaciklari gozlenebilir. Gecenin ilerleyen saatlerinde hava sicakligi-
nin suyun donma noktasinin altina diismesiyle, su buharina doymus havadaki su molekiillerinin katilasarak yeryiiziinii
ince bir buz tabakasi olarak kaplamasina kzragi denir.

ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUG KIMYA-9



Beceri Temelli - IV

2. Yonerge: Verilen bilgileri ve tabloyu inceleyerek asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Havadaki su buhari nem olarak ifade edilir. Belirli bir sicaklikta havadaki su buharinin kismi basincinin, suyun buhar
basincina oranina bagil nem denir. Bagil nem yiizde (%) ile gésterilir. Bagil nem en fazla %100 olur. Bagil nemin bu de-
gerden biyiik olmasi durumunda su buharinin bir kismi yogunlasarak sivi hale geger.

Belli bir yiikseklikte termometrenin élctiigii sicakhiga gercek sicaklik denir. Gergek sicaklikta yiikseklik (rakim) 6nem-
lidir. Hava sicakh@i insan yasamini etkileyen en énemli unsurlardan biridir. Medya araclarinda hava sicakhgi degerleri
verilirken “hissedilen sicakhk" degeri de séylenir. Hissedilen sicaklik, termometrenin dlctiigii hava sicakhigindan farkh
olarak insan viicudunun algiladigi sicakliktir.

Asagidaki tabloda bagil nem-sicaklik ile hissedilen sicaklik degerleri verilmistir. Tablodaki degerler disinda hissedilen
sicaklik hesaplanmaz.

<]

abdetaled | ||| ||

[
LT |

P
oh
P
(-]

SELTTPRET
Nl | | | | |||

5
o5 FHNEEOD

o

Hissedilen Sicakhk fle Bagl Nem Hiskisi https://www.mgm.gov.tr/genelisss.aspx?s=hissedilensicaklik

A. a) Hava sicakh@i 30 °C, bagil nem %60 oldugunda hissedilen sicaklik kag¢ °C'dir?

onmﬁ(mnimg :
GENEL MUDURLUG K|MYA'9



Beceri Temelli - IV

b) Hava sicakhigi 30 °C, bagil nem %90 oldugunda hissedilen sicaklik kag °C'dir?

ORTAOGRETIM :
ceneL monorLico BB KIMYA-9
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Bil-Bul-C6z

Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

T
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SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA

3. Buharlagmanin sivinin icinde de meydana gelmesi. 1. Madenin kati, sivi ve gaz hali disinda 4. hali.

1. Sicaklik 6lgmek icin kullanihr. 2. Atmosfer basinaini élgmek icin kullanilir.

9. Atmosferdeki su buhar. 4. S yiizeyindeki taneciklerin sivi yiizeyinden ayrilmasi

10.Gazlar 1s1 verdiginde gerceklesir. olay.

5. Swvilarin akmaya karsi gosterdigi direnc.
6. Maddenin en diizenli hali.

8. Katilar 1s1 aldiginda gerceklesen olay.

ANAHTAR KELIME Q@@Q@Q@

ORTAOGRETIM :
ceneL monorLico B KIMYA-9




| Kelime Avi

Ipuclarindan yararlanip verilen harflerden istenilen kelimeyi bulunuz. Renkli harflerden anahtar

kelimeye ulasiniz.

IPUCLARI

1. Sivinin her yerinden buharlasma olmasi.

2. Maddenin 4. hali.

3. Atmosfer basincini dlger.

4. Naile gosterilir.

5. Gaz taneciklerinin yaptigi hareket.

6. Mutlak sicaklk.

7. Gazdan katiya gegis.

8. Siviyiizeyindeki taneciklerin sivi

yiizeyinden ayrilmasi

9. Basing birimi.

10. Plazma 6rnegi.

NYMIKAAA

AAPLZM

VADOGRAQ

TMELEEO
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EMOAFTRS

KISEMS

ANAHTAR KELIME Q@@Q@@Q@@

ORTAOGRETIM
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KIMYA-9




CEVAP ANAHTARI

. D 1. Viskozite . A
71 2. Buharlasma D 10.E
2. H 3. Barometre
3. F 8. C 4. lyonize A n.D
5. Gaz
9. E
4. A 6. Kelvin D 12.A
5. ( 10. G 7. Oteleme . E 13.B
8. Manometre
9. Kimyasal - .
10. Negatif . B 15.D
11. Homojen
12. Nem - B
J U

Plazma ark kaynaklarinda,

Istya dayanikh tibbi donanim ve sterilizasyonda,

Bakteri dldiiriicii olarak gidalarin ambalajlanmasinda,

Dokunun cikariimasinda (helyum plazma),

Kanamayi durdurmada (Argon plazma)

Floresan ampul ve neon tabelalarda

Plazma TV'lerde

2. a) Normal kosullar: 0°C sicaklik ve 1atm basingta gazlarin 1 mollerinin 22,4 litre hacim kapladig kosullardir.
Standart kosullar: 25 °C sicaklik ve 1atm basincta gazlarin 1 mollerinin 24,5 litre hacim kapladigi kosullardr.

Avogadro sayisi: Normal kosullarda 22,4 litre hacim kaplayan 1 mol gazda 6,02x10% tanecik bulunur. Bu sayiya
Avogadro sayisi denir ve (Na) ile gdsterilir.

b) Atmosfer basinci deniz seviyesinde 1atmosferdir, denizden yukarilara ¢ikildikca basing azalir.

3. a) Kelvin (K) = Celcius (°C) + 273
Kelvin (K) = 100+ 273
Kelvin (K) =373

b) Kelvin (K) = Celcius (°C) + 273
Kelvin (K) = 100+ 273
273 = Celcius (°C) + 273
Celcius (°C) = 0 °C

ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUG KIMYA-9




CEVAP ANAHTARI

1.
ViSKOZITE

Ybnerge 1:
A. Viskozite degeri diisiik olan sivilarin akicligi fazladir. Viskozite degeri en kiigiik olan dietil eterin akiciligi en fazladir.

B. Molekiiller arasi etkilesim kuvveti arttikca akiskanlk azalir, viskozite degeri artar. Viskozite degeri ile molekiiller
arasi etkilesim kuvveti dogru orantilidir. Bu sebeple viskozite degeri en biiyiik olan gliserinin molekiiller arasi
etkilesim kuvveti en biiyiiktiir.

C. Viskosite degeri diisiik olan maddeler daha fazla sicrama yapar.
Viskozite degeri en kiiciik olan dietil eter en fazla sicramayi yapar.

2. Yonerge:

A. Gliserindeki -OH sayisi glikoldekinden daha fazladir. Gliserinin -OH sayisinin fazla olmasi molekiiller arasinda
hidrojen bag sayisini arttirir. Molekiiller arasi etkilesim kuvveti ile viskozite dogru orantili olarak dedisir. Bu
nedenle molekiiller arasi etkilesim kuvvetleri daha biiyiik olan gliserinin viskozite dederi glikoliin viskozite
degderinden bilyiiktiir.

B. Demir bilyenin dibe ulasma siiresi sivinin viskozitesi ile dogru orantilidir. Yani viskozitesi yiiksek olan sivilarda
demir bilyenin dibe ulasma siiresi artar. Sivilarin viskozite degerleri
cva > su > benzen > karbon tetrakloriir seklindedir. Demir bilyelerin dibe ulasma siireleri
cava > su > benzen > karbon tetrakloriir seklinde olur.

3. Yonerge:
Karbon tetrakloriiriin yoginlugu sudan yiiksek, viskozitesi diistiktiir.

Civanin yogunlugu ve viskozitesi sudan yiiksektir. Bu belirsizlik civa- etanol, karbon tetrakloriir-etanol arasinda
da vardir. Karsilastirlmalarda gériildiigii gibi yogunluk ve viskozite degerlerinde belirsizlik bulunur. Bu nedenle
yogunluk ile viskozite degerleri arasinda iliski kurulamaz.

2.
BUHARLASTIM, YOGUSTUM, DENGEMI BULDUM
1. Yonerge:

A. Zemindeki su damlaciklarimin buharlasmasi sonucu serinlik hissederiz. Suyun buharlasmasi endotermik bir
reaksiyondur.

Baska bir deyisle su damlalari buharlasirken bulunduklari ortamin isisini alarak ortamin serinlemesine neden olurlar.

B. Yagmurdan énceki hissedilen sicakligin sebebi, havadaki su buharinin yogusarak yagmur damlasina déniismesi
sirasinda icerisindeki 1s1y1 disarya vermesidir. Yogusma ekzotermik bir olaydir.

C. Sivinin yiizeyinde olusan buhar basinanin dis basinca esit oldugu sicaklik noktasina kaynama noktasi denir.
Kaynama noktasi dis basinca baghdir. Deniz seviyesinden yukarilara dogru cikildikca atmosfer basina azalir.
Suyun yiizeyine etki eden basinci azaltarak suyun 20 °C'de kaynamasini veya suyun iizerindeki basinci artirarak
10 °C'de kaynamasini saglayabiliriz.

Sinirh degildir. Aseton, alkol, camasir suyu gibi maddeler de agzi acik birakildiginda buharlasir.
D. Buharlasma olayindan;

- Buhar tiirbinleri ve buharli isitma sistemlerinde,

- Meyvelerin sebzelerin kurutulmasinda,

- Gidalarin Giretiminde ve sterilizasyonunda,

- Buharli temizlik makinelerinde,

Evlerde havanin kurumasini dnlemek icin kullanilan buhar makinelerinde ve daha pek ¢ok alanda
yararlaniimaktadir.

Giiniimiiz 6ncesinde cesitli trenler ve gemiler de buhar ile calismaktayd..

te)

ORTAOGRETIM :
GENEL MUDURLUGU KIMYA-9




CEVAP ANAHTARI

3.

SIVILARDA DENGE BUHAR BASINCI

1. Yonerge:

A. Buhar basina diisiik olan sivilarin molekiiller arasi cekim kuvveti biiyiik olur.
Molekiiller arasi cekim kuvveti glikol > su > benzen seklindedir.

B. Su, glikol ve benzenin 25 °C'de buhar basinglari ve ucuculuklari farkhdir. Buhar basinc en biiyiik olan benzen en ¢ok
buharlasir, glikol ise en az buharlasir.

C. Buhar basinc biiyiik olan sivinin kaynama noktasi diisiik olur.
Kaynama noktasi biiyiikliikleri glikol > su > benzen

2. Yonerge:

A. Suya tuz atilinca sivinin buhar basina diiser, kaynama noktasi yiikselir. Yemeklere pistikten sonra tuz atilmalidir. Kaynayan
yemege tuz atilirsa kaynama noktasi artacagindan kaynama bir siire durur. Bu durumda daha fazla tiip harcanir.

B. Diidiiklii tencerede kapali ortamda buharlasan sivi kabi terk etmedigi icin sivi sicakh@i arttikca buhar basinci artar. Su
100 °C'nin Gstiinde kaynadigindan yemekler kisa siirede piser.

4,
ClY, KIRAGI, BAGIL NEM VE HISSEDILEN SICAKLIK

1. Yonerge:
A. Ciy sivi, kiragi kati (buz) olarak olusur. Kiragi olusabilmesi icin hava sicakhiginin suyun donma noktasinin altina inmesi
gerekir.

B. Ciy olusumu kurak mevsimde topragi nemlendirir, bitkilerin ve kiigiik canhlarin su ihtiyacini karsilar. Canlilarin hayatinin
devam etmesini saglar.

C. Kis mevsimi yaklasirken kiragi olusmaya baslar. Kiragi acik alanda yapilan sebze tarimini olumsuz etkiler. Kiragi olusma-
dan hasat tamamlanmalidir.

2. Yonerge:
A. a) Hava sicakhdi 30 °C, bagil nem %60 oldugunda hissedilen sicaklik 33 °C'dir.
b) Hava sicakligi 30 °C, bagil nem %90 oldugunda hissedilen sicaklik 41 °C'dir.

B. Havadaki nem orani arttikca hissedilen sicaklik artar.

ORTAOGRETIM :
ceneL mopurLoGo (Y KIMYA-9
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